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ВВЕДЕНИЕ 

 
 

Программа предназначена для проведения учебной практики по специальности 

080114 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» на 2 курсе. 

Практика является составной частью учебного процесса. 

Целью практики является закрепление теоретических знаний по бухгалтерскому 

учету, приобретение практических умений и навыков по организации и технике 

бухгалтерского учета, составлению бухгалтерской документации, овладению 

контрольными функциями бухгалтерского учета по обеспечению сохранности 

материальных и денежных средств и укреплению финансового состояния. 

В результате прохождения практики студенты должны уметь: 

- документально оформлять и отражать на счетах бухгалтерского учета операции, 

связанные с движением денежных средств, товарно-материальных ценностей, основных 

средств и нематериальных активов; 

- проводить инвентаризацию имущества и обязательств; 

- использовать экономическую, нормативную документацию и справочную 

литературу; 

- использовать программное обеспечение для ведения бухгалтерского учета и 

составления отчетности. 

Для проведения учебной практики используются: бухгалтерская программа 1С. 

Предприятие 8.0; Справочно-поисковая система «Консультант плюс»; универсальная 

система подготовки презентаций Microsoft Power Point; пакет Microsoft Exel.  В век 

«информационных технологий» необходимо применять автоматизированные системы 

обработки экономической информации и корректировать их с учетом специфики 

подготовки специалистов для организаций любых форм собственности, чему и 

способствует проведение практики в учебном заведении. 

Учебная практика охватывает следующие темы бухгалтерского учета:  

учет денежных средств, учет основных  средств, учет нематериальных активов, 

учет материально-производственных запасов, учет кредитов и займов, учет труда и 

заработной платы. 

Учебная практика проводится в специализированных учебных классах в объеме 54 

часа. 
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Для успешной выработки практических умений и навыков по организации и 

технике бухгалтерского учета группа делится на  подгруппы  в количестве 10 – 15  

человек. 

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН 

№ 
п/п 

Наименование темы 
Кол-

во 
часов 

1. Общая характеристика предприятия, организации 6 

2. Учет денежных средств (касса) 6 

3. Учет денежных средств  (расчетный счет) 6 

4. Учет основных средств 12 

5. Учет нематериальных активов 6 

6. Учет материально – производственных запасов 6 

7. Учет труда и заработной платы 10 

8. Оформление отчета 2 

 ИТОГО: 54 
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Инструкционно – методическая карта для практического занятия  № 1 
 

Тема: Ознакомление с предприятием.  

Наименование работы: Формирование учетной политики. Организация работы аппарата 
бухгалтерии. Составление бухгалтерского баланса. 
 
Цель работы: Ознакомление с особенностями деятельности предприятия, 
определяющими организацию бухгалтерского учета. 
 
Приобретаемые умения и навыки:  
1. Выявление и характеристика факторов, определяющих организацию бухгалтерского 
учета на предприятии; 
2. Навыки работы с нормативной документацией; 
3. Определение структуры бухгалтерии и распределение функций между ее 
сотрудниками; 
4. Разработка учетной политики. 
 
Норма времени: 6 часов 
 
Место проведения: Учебная бухгалтерия. 
 
Оснащение рабочего места: Инструкционная карта,  тетрадь, бланк бухгалтерского 
баланса (Форма №1) 
 
 

Содержание работы 
 

Задание 1. 

Ознакомиться с содержанием Федерального закона «О бухгалтерском учете» от 
06.12.2011 г. № 402– ФЗ и ответить на следующие вопросы: 

1. Основные понятия, используемые в законе. 
2. Объекты бухгалтерского учета. 
3. Требования к ведению бухгалтерского учета. 
4. Организация бухгалтерского учета на предприятиях. 
5. Принципы регулирования бухгалтерского учета. 
6. Хранение документов бухгалтерского учета. 
7. Общие требования к бухгалтерской отчетности. 
 
Методические указания. 
Ответы на вопросы должны быть краткими и содержать ссылки на номер главы и 

статьи. 
Задание 2. 

Сформировать учетную политику на текущий год. 
Методические указания. 
Предприятие ООО «Звезда» 
Специализируется на выпуске промышленной продукции 2 – х  видов. 
Руководитель предприятия – Любимов О.А. 
Главный бухгалтер - Сергеева Л.П. 
Кассир - Малышева Н.П. 
Учетную политику сформировать по следующим направлениям: 
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№ 
п/п 

Объекты учетной политики Способы организации и ведения бухгалтерского учета 

1. Организация учетной работы 1) учредить бухгалтерскую службу как структурное 
подразделение, возглавляемое главным бухгалтером; 
2) ввести в штат должность бухгалтера; 
3) передать на договорных началах ведение 
бухгалтерского учета централизованной бухгалтерии, 
специализированной организации или бухгалтеру-
специалисту; 
 4) вести бухгалтерский учет лично. 

2. Положение о бухгалтерской 
службе 

Должностные инструкции работников бухгалтерии 
включают в себя шесть разделов: 
1) общие положения;  
2) функции; 
3) права и обязанности; 
4) ответственность; 
5) взаимоотношения; 
6) организация работы. 

3. Рабочий план счетов 
бухгалтерского учета 

Разрабатывается на основе типового плана 

4. Формы бухгалтерского учета 1. Журнально-ордерная, 
2. Журнал-главная, 
3. Упрощенная,  
4. Мемориально-ордерная и т.д. 

5. Формы первичных 
документов 

ФЗ «О бухгалтерском учете» ст.6 

6.  Организация 
документооборота 

В соответствии с утвержденным графиком. 

7. Порядок проведения 
инвентаризации 

 

8. Оценка имущества и 
обязательств 

В руб. и коп. 
В тыс. руб. 

9. Формы бухгалтерской 
отчетности 

Разрабатываются на основе рекомендуемых типовых 
форм. 

10. Переоценка основных 
средств 

Проводится на начало отчетного периода. 
Не проводится. 

11. Начисление амортизации 
основных средств 

1.Линейным способом; 
2. Способом уменьшаемого остатка; 
3. Способом списания стоимости по сумме чисел лет 
срока полезного использования; 
4. Списания стоимости пропорционально объему 
продукции. 

12. Начисление амортизации 
НМА 

1.Линейным способом; 
2. Способом уменьшаемого остатка; 
3. Списания стоимости пропорционально объему 
продукции. 

13. Оценка приобретаемых 
материально-
производственных запасов 
(МПЗ) 

По фактической стоимости; 
По учетной стоимости. 

14. Оценка МПЗ при выбытии По стоимости каждого объекта; 
По средней стоимости; 
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По способу ФИФО. 
15.  Учет общехозяйственных 

расходов 
Два варианта учета: 
1) распределение расходов, учтенных на счете 26 по 
окончании отчетного периода между объектами 
калькулирования, т.е. списание на счета 20; 23;29. 
2) списание общехозяйственных расходов на дебет счета 
90, и они не участвуют в формировании себестоимости 
отдельных объектов учета. 

16. Способ распределения 
косвенных расходов. 

Базой для распределения могут быть: 
− заработная плата производственных 

рабочих; 
− прямые материальные затраты; 
− выручка от реализации продукции и т.д. 

17.  Оценка незавершенного 
производства 

1) по фактической или плановой производственной 
себестоимости; 
2)   по прямым статьям затрат; 
3) по стоимости сырья, материалов и полуфабрикатов. 

18. Создание фондов и резервов 1. Ремонтный фонд; 
2. Резерв на оплату отпусков; 
3. Резервы по сомнительным долгам и т.д. 

 

Задание 3. 

На основании данных составить бухгалтерский баланс. 

№ 
п/п 

Наименование  хозяйственных средств и источников 
организации 

Сумма, тыс. руб. 

1. Сырье и материалы 131 500 
2. Здание производственных цехов 278 500 
3. Денежные средства в кассе 16 800 
4. Кредиторская задолженность перед поставщиками 160 000 
5. Оборудование производственного цеха 240 000 
6. Земельные участки 58 000 
7. Затраты в незавершенном производстве 96 000 
8. Резервный капитал 320 000 
9. Задолженность перед государственными внебюджетными 

фондами 
50 000 

10. Нераспределенная прибыль 106 300 
11. Целевые финансирование и поступления 100 000 
12. Готовая продукция 100 000 
13. Исключительное право на товарный знак 30 000 
14. Уставный капитал 293 500 
15. Задолженность перед бюджетом 36 500 
16. Задолженность по оплате перед персоналом 120 000 
17. Расчетные счета в банках 250 000 
18. Долгосрочные кредиты банка 134 500 
19. Товарные знаки 20 000 
20. Задолженность покупателей за реализованную продукцию 100 000 
19. Добавочный капитал 15 300 
20. Вспомогательное производство  12100 
21. Расходы будущих периодов 3 200 
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Инструкционно-методическая карта для практического занятия № 2 
 
Тема: Учет денежных средств. 
 
Наименование работы: Формирование кассовых документов.  
 
Цель работы: Научиться формировать кассовые документы. 
 
 Приобретаемые умения и навыки: Умение составлять первичные документы по кассе, 
составлять кассовую книгу и журнал – ордер № 1 по счету 50 «Касса». 
 
Норма времени: 6 часов 
 
Место проведения: Учебная бухгалтерия. 
 
Оснащение рабочего места: Инструкционная карта, первичные документы, кассовая 
книга, журнал – ордер № 1, тетрадь. 
 
Контрольные вопросы при допуске к работе: 
 
1). Какой бухгалтерской записью отражается выдача денег из кассы под отчет? 
2). Какие хозяйственные операции можно составить по следующей корреспонденции 
счетов: 
- Д70 К50; 
- Д50 К51; 
- Д50 К71. 
3. Каким документом оформляется внесение денег на расчетный счет из кассы 
организации? 
 

Ход работы. 
 

Задание 1. 
По пунктам № 1,2,3,4, составить приходные ордера 121,122,123, и расходный ордер 

№ 85; 
В октябре в ООО «Звезда» были следующие операции по кассе:  
 1. По ордеру 121 от 1 октября получено в кассу от рабочего Сидорова А. Н. за 

причиненный ущерб 1560 руб.          
2. По ордеру 85 от 2 октября выдано под отчет главному инженеру  Петрову З. Н. 

на командировочные расходы – 2 000 руб. 
 3. По ордеру 122 от 3 октября оприходованы в кассу деньги, полученные с 

расчетного счета по чеку № 623743 через кассира Малышеву Н.П. для выплаты 
заработной платы в сумме 52 600 руб. 

 4. По ордеру 123 от 3 октября поступила в кассу выручка от работы отдела ТСО – 
450 руб.  

 
Задание 2. 

 Составить отчеты кассира за 1 – 3 октября, 4 – 6 октября и за 7 – 31 октября. 
Определить остаток денег в кассе на 1 ноября. По операциям за октябрь составить 
корреспонденцию счетов. 

Остаток наличных денег в кассе на 1 октября составил 
 

ВАРИАНТ 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
2 400 1 730 1 950 1 250 1 450 1 750 1 850 1 950 1 150 1 650 

 
Операции по кассе за октябрь.  

Корреспонденция 
счетов 

№ 
докуме

нта 

Содержание операции Сумма, 
руб. 

Дебет Кредит 
1 2 3 4 5 

 Остаток по кассе на 1 октября 1 650   
 Отчет кассира за 1 – 3 октября    

 Отчет кассира за 4– 6 октября    
124 Получен остаток неиспользованных подотчетных 

сумм от Белова К. Н. 
160   

86 Согласно платежным ведомостям №14,15,16 
выдана заработная плата рабочим и служащим 

52 500   

125 Поступила квартплата от Андреева З. К. 129   
 Отчет кассира за 7– 31 октября    

88 По объявлению на взнос наличными сдана на 
расчетный счет депонированная заработная плата 

400   

126 Внесена в кассу сумма в возмещение 
материального ущерба от зав. складом Рац В. К. 

350   

127 Поступила в кассу выручка от столовой 1 880   
89 Оплачены через кассу расходы по приобретению 

канцелярских принадлежностей для предприятия 
70   

90 Выдано из кассы под отчет инженеру Богданову 
К. Н. 

1 600   

128 Получено по денежному чеку со специального 
счета в банке для выплаты заработной платы 
строительным рабочим 

7 100   

91 Выдана из кассы на основании платежной 
ведомости №21 заработная плата рабочим 
строительства 

7 100   

92 Выдана из кассы ранее депонированная 
заработная плата Иванову Г. К. 

100   

93  За счет нераспределенной прибыли выдана 
премия 

750   

129 Поступил в кассу остаток неиспользованных 
сумм от подотчетных лиц 

980   

130 Поступила в кассу выручка от продавца палатки 
Андреевой Н. К. 

8 100   

94 Громовой К.Л. выплачены алименты 156   
131 Поступили в кассу родительские взносы за 

содержание детей в детских дошкольных 
учреждениях 

3 500   

95 Из кассы ООО «Звезда» по объявлению на взнос 
наличными сдана выручка на расчетный счет 

8 100   

96 По объявлению на взнос наличными сданы в банк 
на расчетный счет родительские взносы 

3 500   

132 Поступило в кассу с расчетного счета для 
выплаты заработной платы за 1 половину октября 
по денежному чеку № 623744 

21 000   
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97 Выдана из кассы на основании платежной 
ведомости №34,35 заработная плата работникам 
за 1 половину октября 

21 000   

98 Выдано завхозу Самсонову К. Н. в подотчет на 
хозяйственные расходы 

150   

 

Задание 3. 

По данным отчетов кассира за октябрь составить журнал – ордер № 1 и ведомость 

№ 1. 

Задание 4.  
 
Отразите в бухгалтерском учете ООО «Звезда» следующие операции по 

поступлению денежных средств в кассу организации. 
Содержание хозяйственной операции Корреспонденция 

счетов 
 Дебет Кредит 
Отражены суммы наличных денежных средств, поступивших с рас-
четных счетов организации 

  

Отражены суммы поступивших в кассу денежных средств, числя-
щихся в пути 

  

Отражены оприходованные в кассу наличные денежные средства, 
поступившие от покупателей и заказчиков, в том числе авансы и 
предоплата 

  

Отражены поступления наличных денежных средств от заимодавцев в 
наличной форме 

  

Отражен возврат излишне выданных сумм (переплаты) в счет оплаты 
труда в случае счетной ошибки 

  

Отражен возврат подотчетными лицами неизрасходованных под-
отчетных сумм 

  

Отражено поступление наличных денежных средств, внесенных 
работниками организации в погашение задолженности по ссудам, 
займам за товары, проданные в кредит, а также в погашение при-
чиненного материального ущерба 

  

Отражены суммы взносов (вкладов), внесенные учредителями 
(участниками) в уставный (складочный) капитал организации 

  

 
Задание 5.  
 
Отразите в бухгалтерском учете ООО «Звезда» следующие операции по 

расходованию денежных средств в кассу организации. 
Содержание хозяйственной операции Корреспонденция 

счетов 
 Дебет Кредит 

Отражены суммы денежных средств, сданные кассой и зачисленные на 
расчетный счет 

  

Отражены суммы денежных средств, сданные в кредитную органи-
зацию, но не зачисленные на расчетный счет и числящиеся как де-
нежные средства в пути (переводы) 

  

Отражены предоставленные другим организациям займы наличными   
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денежными средствами 
Отражено погашение задолженности наличными денежными 
средствами перед поставщиками материальных ценностей (работ, 
услуг) и подрядчиками 

  

Отражены фактическое перечисление отчислений по социальному 
страхованию в пользу страховых органов; выплаты работникам за счет 
этих органов (пособий по многодетности, уходу за ребенком и т. п.) 

  

Отражено погашение задолженности перед работниками по оплате 
труда 

  

Отражены денежные средства, выданные под отчет   
Отражена выплата доходов (дивидендов) от участия в организации   
Отражена выплата ранее депонированной оплаты труда и прочих 
депонированных сумм 

  

 

Задание 6. 
 По состоянию на 01.11.20__ г. в кассе ООО «Звезда» находилось 12 360 руб., 

бланков векселей 4 шт. на сумму 400 руб., печать «Оплачено». Комиссия в составе 
кассира И. В. Ивановой, бухгалтера И. В. Петровой, главного бухгалтера А. С. Сидорова 
провела инвентаризацию кассы. Излишков и недостач денежных средств не обнаружено. 
Заполните инвентаризационную ведомость (форма ИНВ-15). 

 
Задание 7. 
 ООО «Звезда» на начало 20__ г. имело на синтетическом счете 50 «Касса» 

дебетовое сальдо 12 000 руб. За 20__ г. поступило в кассу 150 000 руб. Сумма 
израсходованных из кассы денежных средств составила 145 000 руб. Заполните оборотно 
– сальдовую ведомость по счету 50. 

 
Счет 50 «Касса» 

 
Задание 8.  
На основании оборотно - сальдовой ведомости из задания 7 заполните второй 

раздел актива баланса. Единицы измерения – тыс. руб. 
Актив Код 

платежа 
На начало 

отчетного года 
На конец  
отчетного 
периода 

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ    
Денежные средства 260 12  

 

 

 

 

 

 

Сальдо на 01.01.20__ г. Обороты за 20__ г. Сальдо на 01.01.20__ г. 
Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 
12 000      
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Инструкционно – методическая карта для практического занятия  № 3 
 
 
Тема: Учет денежных средств. 
 
Наименование работы: Формирование документов по расчетному счету. 
 
Цель работы: Научиться формировать документы по расчетному счету.   
 
Приобретаемые умения и навыки: Умение составлять первичные документы по 
расчетному счету, создавать выписку банка, составлять корреспонденцию счетов, 
заполнять журнал – ордер № 2. 
 
Норма времени: 12 часов 
 
Место проведения: Учебная бухгалтерия. 
 
Оснащение рабочего места: Инструкционная карта, счет – фактура, платежные поручения, 
тетрадь. 
 
Контрольные вопросы при допуске к работе: 
1). Какой бухгалтерской записью оформляется поступление денег от покупателей? 
2). Какие хозяйственные операции можно составить по следующей корреспонденции 
счетов: 
- Д51 К50; 
- Д60 К51; 
- Д51 К62; 
- Д51 К76. 

 
Содержание работы. 

 
Задание № 1. 
 

 Составить счет-фактуру № 1274; 
1) ООО «Звезда» 14 октября приобрело материалы у ОАО «Металлург». Расчетный 

счет ОАО «Металлург»  № 40702810340380101409 БИК 044652523 в Ивановском филиале 
сбербанка РФ. На покупку материалов был заключен договор-заказ № 254 от 19 сентября. 
Груз отправлен автотранспортом покупателя 14 октября. 

Приобретены следующие виды материалов: 
- швеллер № 10  –  40 т по цене 1 529,5 руб.; 
- чугун ЛК – 15  – 54 т  по цене 1 985 руб.; 
- сталь круглая 80 мм  – 37 т  по цене 2 830 руб. 
Наценка поставщика на материалы составляет 6 %. 
Ставка налога на добавленную стоимость – 18 % . 
2) ООО «Звезда» перечислил 15 октября с расчетного счета № 

40702811040580602601 ОАО «Металлург» за материалы  согласно счету-фактуре № 1274. 
Составить платежное поручение. 
 
Задание № 2. 
 
Расшифровать выписку с расчетного счета с позиции предприятия и указать 

корреспондирующие счета; 
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Подсчитать обороты за месяц и вывести остаток денег на расчетном счете на 1 
ноября. 

 
Выписка Сбербанка с расчетного счета ООО «Звезда». 

Корреспондирующие 
счета 

Числа 
месяца 

№ доку-
мента 

Содержание операции Сумма, 
руб. 

Дебет Кредит 
  Остаток на 1 октября 192 000   

1 143 От покупателей за проданную 
продукцию 

36 700   

2 476 Ивановскому финансовому отделу 
суммы налогов 

1 650   

3 623743 По денежному чеку в кассу 52 600   
5 477 В бюджет налог в части расчетов по 

социальному страхованию 
15 000   

6 478 В бюджет – НДФЛ, удержанный из 
зарплаты за сентябрь 

13 500   

7 5734 Поступили наличные деньги из кассы 
по объявлению на взнос наличными 

1000   

8 479 Перечислено разным кредиторам в 
погашение задолженности 

915   

10 480 Перечислены денежные средства на 
приобретение лимитированной 
чековой книжки 

26 000   

11 24 По заявлению ООО «Звезда» открыт 
аккредитив 

4 000   

12 196 Выручка от покупателя за проданную 
продукцию 

144 700   

14 234 Выручка от разных дебиторов 12 300   
15 350 Поставщику за материалы 125 480   
16 136 Поступили наличные деньги из кассы 

по объявлению на взнос наличными 
3 500   

17 623744 По денежному чеку в кассу 21 000   
18 211 За поступившие ценности 1 530   
19 219 От Ивановского сахарного завода 69 300   
24 124 Петровской нефтебазе за топливо 4 285   
25 481 Энергосбыту за услуги 

электроснабжения 
2 300   

27 567 От покупателя за проданную 
продукцию 

49 500   

28 482 ОАО «Металлург» за разные 
материальные ценности 

620   

29 141 Возвращен остаток 
неиспользованного аккредитива 

100   

29 7354 Кировскому авторемонтному заводу 
за капитальный ремонт грузовых 
автомобилей 

4 200   

30 620 Андреевскому ремонтно-
техническому предприятию за 
капитальный ремонт автобуса 

2 087   

  Остаток на 1 ноября    
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Задание 3. 

По данным выписки банка  за октябрь составить журнал – ордер № 2 и ведомость 
№ 2. 

 
Задание 4.  
 
Отразите в бухгалтерском учете ООО «Звезда» следующие операции по 

поступлению денежных средств на расчетные счета. 
Корреспонденция 

счетов 
Содержание хозяйственной операции 

Дебет Кредит 

Отражены денежные средства. сданные кассой на расчетный счет ( в том 
числе депонентские суммы, выручка от продажи и др.) 

  

Отражено перечисление на расчетный счет суммы по возвращенным в банк 
чекам и аккредитивам (оставшимся неиспользованными) 

  

Отражены денежные средства. числившиеся в пути, зачисленные на 
расчетный счет 

  

Отражен возврат займа, вкладов (депозитов) кредитной организацией   
Отражено перечисление поставщикам различных сумм, ранее отраженных 
за ними по перерасчетам (по ценам, арифметическим подсчетам в счетах 
фактурах и т.п.); отражен возврат ранее выданного аванса 

  

Отражено поступление денежных средств (платежей за отпущенную 
продукцию) от покупателей и заказчиков; отражены полученные авансы 
под поставку материальных ценностей. выполнение работ, по частичной 
оплате продукции и работ, произведенных для заказчиков 

  

Отражены суммы полученных краткосрочных кредитов и займов   
Отражены суммы полученных долгосрочных кредитов и займов   
Отражено поступление на расчетный счет из бюджета сумм по 
перерасчетам (возврат и др.) 

  

Отражено поступление сумм. полученных от органов социального 
страхования и обеспечения, по превышению соответствующих расходов над 
отчислениями 

  

Отражено фактическое поступление сумм вкладов от учредителей в 
уставной капитал 

  

Отражено зачисление денежных средств, поступивших от участников 
договора простого товарищества. в покрытие убытка от деятельности 
простого товарищества (запись на обособленном балансе совместной 
деятельности) 

  

Отражено поступление сумм удовлетворенных претензий (ранее 
предъявленных) 

  

Отражены суммы возмещений, полученных организацией от страховых 
компаний 

  

Отражено поступление денежных средств в счет прибыли, полученной от 
исполнения договора простого товарищества (запись у участника договора 
простого товарищества) 

  

Отражено поступление на расчетный счет от разных организаций и лиц 
сумм, предоставленных по договору дарения 
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Задание 5. 
 
 Отразите в бухгалтерском учете ООО «Звезда» следующие операции по 

расходованию денежных средств с расчетных счетов. 
Корреспонденция 

счетов 
Содержание хозяйственной операции 

Дебет Кредит 

Отражено поступление в кассу из кредитной организации денежных средств 
(на выдачу заработной платы, пенсий, пособий, премий и т.п.) 

  

Отражено зачисление денежных средств на аккредитивы и особые счета; 
задепонированы средства при выдаче чековых книжек; перечислены 
средства для оплаты дивидендов и др. 

  

Отражены предоставленные денежные займы другим организациям   
Отражен взнос денежных средств в счет вклада в общее имущество 
простого товарищества (запись  участника договора простого товарищества) 

  

Отражено погашение задолженности перед поставщиками и подрядчиками, 
отражены суммы выданных авансов (под поставки материальных 
ценностей, по оплате продукции, принятой по частичной готовности, и т.п.) 

  

Отражено погашение краткосрочных кредитов и займов со счетов в 
кредитных организациях 

  

Отражено погашение долгосрочных кредитов  и займов со счетов в 
кредитных организациях 

  

Отражено погашение задолженности по расчетам с бюджетом, произведены 
авансовые платежи по налогам и сборам 

  

Отражено фактическое перечисление отчислений по социальному 
страхованию в пользу страховых органов (со счетов в кредитных 
организациях); выплаты работникам за счет этих органов (пособий по 
многодетности, уходу за ребенком и т.п.)  

  

С расчетного счета произведена оплата труда. дивидендов работникам-
акционерам) 

  

Отражено перечисление денежных средств в счет прибыли от деятельности 
простого товарищества, причитающейся участнику договора (запись на 
обособленном балансе совместной деятельности) 

  

Отражено перечисление денежных средств в счет покрытия убытка от 
деятельности простого товарищества (запись у участника договора простого 
товарищества) 

  

Отражено перечисление денежных средств в счет причитающихся 
доверительному управляющему, сумм вознаграждения и возмещения 
необходимых расходов (запись на отдельном балансе, ведущемся 
доверительным управляющим) 

  

Отражено перечисление денежных средств доверительному управляющему 
в доверительное управление (запись у учредителя управления) 

  

 
 

Задание 6. 
 
 ООО  «Звезда» на начало 20__ г. имело на синтетическом счете 51 «Расчетные 

счета» дебетовое сальдо 110 000 руб., на счете 52 «Валютные счета» - дебетовое сальдо 
30 000 руб. За 20__ г. поступило на расчетные счета 450 000 руб., на валютные счета – 
30 000 руб. Сумма израсходованных из кассы денежных средств составила 475 000 руб. 
Заполните оборотно-сальдовую ведомость по счетам 51. 52. 
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Счет 51 «Расчетные счета» 
Сальдо на 01.01.20__ г. 
 

Обороты за 20__ г. Сальдо на 01.01.20__ г. 

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 
110 000      

Счет 52 «Валютные счета» 
Сальдо на 01.01.20__ г. 
 

Обороты за 20__ г. Сальдо на 01.01.20__ г. 

Дебет Кредит 
 

Дебет Кредит Дебет Кредит 

30 000      
 

Задание 7. 
 На основании оборотно-сальдовой ведомости из задания 6 заполните второй 

раздел актива баланса. Единицы измерения – тыс. руб. 
 

Актив Код 
платежа 

На начало 
отчетного года 

На конец 
отчетного периода 

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ    
Денежные средства 260 140  
 

Задание 8.  
 
Заполните форму № 4  «Отчет о движении денежных средств» на основании 

данных заданий 6,7 и данных, приведенных в таблице. 
Наименование операции Сумма. руб. 
Поступило на расчетный счет за 20__ г.  
От покупателей и заказчика за отгруженные товары 200 000 
Кредиты банков 200 000 
проценты по депозитам 10 000 
Дивиденды 40 000 
Перечислено с расчетного счета  
Поставщикам за товары 250 000 
Погашены кредиты 50 000 
Выплачены проценты по кредитам 30 000 
предоставлено займов другим организациям 40 000 
Оплата труда сотрудникам 50 000 
Налоги и сборы 50 000 
Приобретено объектов основных средств 5000 
Получено на валютный счет  
Выручка за товары 30 000 
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Инструкционно – методическая карта для практического занятия  № 4 
 
Тема: Учет основных  средств. 
 
Наименование работы: Учет поступления и выбытия основных средств. 
 
Цель работы: Научиться составлять первичные  документы по основным средствам, 
составлять корреспонденцию счетов, определять первоначальную стоимость 
поступающих основных средств, определять финансовые результаты при выбытии  
основных средств, начислять амортизацию основных средств разными способами. 
 
Приобретаемые умения и навыки: Умение заполнять первичные документы по 
основным средствам, составлять корреспонденцию счетов, начислять амортизацию, 
определять финансовые результаты. 
 
Норма времени: 12 часов 
 
Место проведения: Учебная бухгалтерия. 
 
Оснащение рабочего места: Инструкционная карта, первичные документы, тетрадь. 
 
Контрольные вопросы при допуске к работе: 
1). Какой бухгалтерской записью оформляется поступление основных средств от 
поставщиков? 
2). Какие хозяйственные операции можно составить по следующей корреспонденции 
счетов: 
- Д07 К60; 
- Д08 К70; 
- Д19 К60; 
- Д01К08. 

 
Содержание работы. 

 
Задание № 1. 
 
 Отразите в бухгалтерском учете операции по приобретению основных средств у 

поставщика. Приобретается деревообрабатывающий станок стоимостью 11800 руб. (в том 
числе НДС — 1800 руб.) для столярного цеха; амортизацию по группе «Машины и обо-
рудование» ООО «Стрела» начисляет линейным способом. Предполагаемый срок службы 
станка 7 лет (четвертая амортизационная группа). Заполните форму ОС-1. 

 
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
Акцептован счет поставщика основного средства 10 000 
Отражена сумма НДС по приобретаемому объекту 1800 
Приняты к оплате счета фирм, оказавших консультационные и 
информационные услуги при выборе типа основных средств 

1000 

 
Задание 2. 
 
На основе данных для выполнения задачи составить акт на списание основных 

средств ОС – 4. 
В акте произвести расчет результатов от ликвидации объекта. 
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Исходные данные 
14 мая 20__ г. комиссия в составе главного инженера Трошина И.Б., инженера 

Сергеенко В.В. и зав. складом Гришиной Т.М., назначенная приказом директора ООО 
«Звезда» за № 19 от 10 мая 20__ г., осмотрела здание склада № 1, инвентарный номер 
10015. Комиссия считает необходимым ликвидировать объект по следующим причинам: 

1. Техническое состояние аварийное; 
2. Введен в эксплуатацию 8 июня 1989 г.; 
3. Произведено 3 капитальных ремонта на сумму 231 119 руб. 
Заключение комиссии:  здание склада № 1 списать с баланса предприятия 

вследствие аварийного состояния и нецелесообразности дальнейшего ремонта. 
Восстановительная стоимость объекта – 885 430 руб. Годовая норма амортизации 2,5 %, 
амортизация начисляется линейным способом (сумму амортизации на день ликвидации 
рассчитать). Ремонтно – строительное управление (РСУ) предъявило ООО «Звезда» счет 
на оплату работ по демонтажу здания в сумме 11 800 руб., в том числе НДС 1 800 руб. 

 
Задание 3. 
 
 ООО «Звезда» списывает морально устаревший станок первоначальной 

стоимостью 10 000 руб., сумма начисленной амортизации на момент списания составляет 
7500 руб. Затраты на демонтаж составили 1000 руб. (оплата труда рабочим и единый 
социальный налог). Фактический срок эксплуатации составил 10 лет. От демонтажа 
станка получен металлолом на сумму 500 руб. Определите финансовый результат и 
отразите бухгалтерскими проводками вышеуказанные операции. Заполните форму ОС-4  
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
Списана амортизация выбывающего станка 7500 
Отражено выбытие станка на сумму его остаточной стоимости  
Оприходован металлолом от демонтажа станка 500 
Учтены затраты на демонтаж станка 1000 
По  итогам месяца определен финансовый результат от списания 
основного средства 

 

 
Задание 4. 

  
Основные средства часто поступают на предприятие в виде вклада в уставный 

капитал (от участников общества с ограниченной ответственностью) или в виде оплаты 
доли акций (от участников акционерного общества). В обоих случаях совокупность 
бухгалтерских проводок будет одинаковой. Определите первоначальную стоимость вновь 
вводимого основного средства и составьте бухгалтерские проводки по следующим 
операциям. 
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
Отражена стоимость основного средства в денежной оценке, 
согласованной с другими учредителями (участниками) 

10 000 

Включены в стоимость основного средства расходы по его доставке 100 
Принята к учету сумма НДС по доставке основного средства 18 
Подписан акт приемки основного средства  
Произведена оплата расходов по доставке основного средства 118 
Предьявлена к зачету с бюджетом сумма НДС по оплаченным расходам 
на доставку основного средства 

18 

 
Задание 5. 
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 Отразите в бухгалтерском учете организации операции по строительству объекта 
основных средств с привлечением подрядной организации, определите первоначальную 
стоимость объекта основных средств. 
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
Перечислен аванс подрядной строительной организации 11 800 
Отражены расходы по строительству согласно смете выполненных работ 
(без НДС) 

10 000 

Учтен НДС по объему выполненных строительных работ 1800 
Начислен налог на землю 500 
Выделены расходы на проведение экологической, архитектурной и 
других необходимых экспертиз 

4000 

Подписан акт приемки объекта  
Произведен зачет авансовых платежей подрядной организации 11 800 
Оплачены расходы государственных организаций, оказывающих услуги в 
процессе возведения объекта 

4000 

Списаны на зачет с бюджетом суммы НДС по строительным работам 1800 
 

Задание 6.  
 
Организация по договору дарения получила основное средство, использование 

которого предполагается в основном производстве. Рыночная стоимость основного 
средства 10 000 руб. Отразите указанные операции в учете. 
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
Отражено безвозмездное получение объекта основных средств 10 000 
Принят к бухгалтерскому учету объект основных средств 10 000 
Начислена амортизация 100 
По мере начисления амортизации списывается на внереализационные 
доходы рыночная стоимость 

100 

 

Задание 7.  
 
ООО «Звезда» реализует автомобиль за 118000 руб. (в том числе НДС — 18000 

руб.) первоначальной стоимостью 120 000 руб., сумма начисленной амортизации на 
момент реализации составляет 85000 руб. Определите финансовый результат и отразите 
бухгалтерскими проводками вышеуказанные операции. 
 
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
Списана амортизация выбывающего автомобиля 85000 
Отражено выбытие автомобиля на сумму его остаточной стоимости  
Отражена задолженность покупателя автомобиля 118000 
Отражен НДС с реализации автомобиля 18000 
По итогам месяца определен финансовый результат от реализации 
автомобиля 

 

 

Задание 8. 
 
 ООО «Звезда» реализует станок за 23600 руб. (в том числе НДС— 3600 руб.) 

первоначальной стоимостью 120 000 руб., сумма начисленной амортизации на момент 
реализации составляет 85000 руб. В прошлом году данный станок переоценивался, сумма 
дооценки составила 10000 руб. Определите финансовый результат и отразите 
бухгалтерскими проводками вышеуказанные операции. 
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Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
  
Списана амортизация выбывающего станка 85000 
Отражено выбытие станка на сумму его остаточной стоимости 35000 
Списана на реализацию сумма ранее проведенной дооценки станка 10000 
Отражена задолженность покупателя объекта 23600 
Отражен НДС с реализации станка 3600 
По итогам месяца определен финансовый результат от реализации станка  
 

Задание 9.  
 
ООО «Звезда» приняло в феврале 20__ г. на баланс деревообрабатывающий станок 

первоначальной стоимостью 150 000 руб. и в марте 20__ г. металлообрабатывающий 
станок первоначальной стоимостью 200 000 руб. В учетной политике ООО «Звезда» по 
группе основных средств «Машины и оборудование» предусмотрен линейный способ 
начисления амортизации. Срок полезного использования для принятого в эксплуатацию 
деревообрабатывающего станка определен в 7 лет, металлообрабатывающего станка — 10 
лет. Определите суммы амортизационных отчислений с февраля по декабрь 20__ г. 
Месяц Сумма амортизационных 

отчислений по 
деревообрабатывающему 
станку, руб. 

Сумма амортизационных 
отчислений по 
металлообрабатывающему 
станку, руб. 

Февраль 20__ г.   
Март 20__ г.   
Апрель 20__ г.   
Май 20__ г.   
Июнь 20__ г.   
Июль 20__ г.   
Август 20__ г.   
Сентябрь 20__ г.   
Октябрь 20__ г.   
Ноябрь 20__ г.   
Декабрь 20__ г.   
 

Задание 10. 
 
 ООО «Сервис» приняло в феврале 20__ г. на баланс деревообрабатывающий 

станок первоначальной стоимостью 150 000 руб. и в марте 20__ г. 
металлообрабатывающий станок первоначальной стоимостью 200 000 руб. В учетной 
политике ООО «Сервис» по группе основных средств «Машины и оборудование» 
предусмотрен способ уменьшаемого остатка начисления амортизации. Срок полезного 
использования для принятого в эксплуатацию деревообрабатывающего станка определен 
в 7 лет, металлообрабатывающего станка — 10 лет. Коэффициент ускорения установлен 
учетной политикой в размере 2,0. Определите суммы амортизационных отчислений с 
февраля по декабрь 20_- г. 
Месяц Сумма амортизационных 

отчислений по 
деревообрабатывающему 
станку, руб. 

Сумма амортизационных 
отчислений по 
металлообрабатывающему 
станку, руб. 

Февраль 20__ г.   
Март 20__ г.   
Апрель 20__ г.   
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Май 20__ г.   
Июнь 20__ г.   
Июль 20__ г.   
Август 20__ г.   
Сентябрь 20__ г.   
Октябрь 20__ г.   
Ноябрь 20__ г.   
Декабрь 20__ г.   
 
 

Задание 11. 
 
 ООО «Звезда» приняло в феврале 20__ г. на баланс автомобиль стоимостью 170 

000 руб. и прицеп первоначальной стоимостью 200 000 руб. В учетной политике ООО 
«Звезда» по группе основных средств «Транспортные средства» предусмотрен способ 
начисления амортизации пропорционально пройденным тонно-километрам (ткм). 
Предполагаемый пробег автомобиля за весь срок эксплуатации определен в 1 500 000 ткм, 
прицепа — 1 100 000 ткм.  До конца 20__ г. планируется перевезти грузов на 200 000 ткм. 
Определите суммы амортизационных отчислений с февраля по декабрь 20__ г. 
Месяц Сумма амортизационных 

отчислений по 
автомобилю, руб. 

Сумма амортизационных 
отчислений по прицепу, 
руб. 

Февраль 20__ г.   
Март 20__ г.   
Апрель 20__ г.   
Май 20__ г.   
Июнь 20__ г.   
Июль 20__ г.   
Август 20__ г.   
Сентябрь 20__ г.   
Октябрь 20__ г.   
Ноябрь 20__ г.   
Декабрь 20__ г.   
 

Задание 12. 
 
ООО «Стрела» на начало 20__ г. имело на синтетическом счете 01 «Основные 

средства» дебетовое сальдо 120 000 000 руб., на синтетическом счете 02 «Амортизация 
основных средств» — кредиторе сальдо 20 000 000 руб. За 20__ г. было приобретено и 
принято к учету 0сновных средств на 10 000 000 руб. Сумма начисленной амортизации по 
основным средствам за 20__ г. составила 15 000 000 руб. Выбытия основных средств не 
было. Заполните оборотно-сальдовую ведомость по счетам 01 и  02. 
 

Счет 01 «Основные средства 
Сальдо на 01.01.20__ г. Обороты за 20__ г. Сальдо на 01.01.20__ г. 
Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 
120 000 000      

Счет 02 «Амортизация основных средств» 
Сальдо на 01.01.20__ г. Обороты за 20__ г. Сальдо на 01.01.20__ г. 
Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 
 20 000 000     
 

Задание 13. 
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На основании оборотно-сальдовой ведомости из задания 12 заполните первый 

раздел актива баланса. Единицы измерения — тыс. руб. 
Актив Код 

показателя 
На начало 
отчетного года 

На конец отчетного 
периода 

1. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 
Нематериальные активы 

110 - - 

Основные средства 120   
Незавершенное строительство 130 - - 
Доходные вложения в материальные 
ценности 

135 - - 

Долгосрочные финансовые вложения 140 - - 
Отложенные налоговые активы 145 - - 
Прочие внеоборотные активы 150 - - 
Итого по разделу 1 190  | 
 
 
 
Инструкционно – методическая карта для практического занятия  № 5 
 
 
Тема: Учет нематериальных активов. (НМА) 
 
Наименование работы: Учет поступления и выбытия нематериальных активов. 
 
Цель работы: Научиться составлять первичные  документы по нематериальным активам, 
составлять корреспонденцию счетов, определять первоначальную стоимость 
поступающих НМА, определять финансовые результаты при выбытии  НМА, начислять 
амортизацию НМА разными способами. 
 
Приобретаемые умения и навыки: Умение заполнять первичные документы, составлять 
корреспонденцию счетов, начислять амортизацию, определять финансовые результаты. 
 
Норма времени: 6 часов 
 
Место проведения: Учебная бухгалтерия. 
 
Оснащение рабочего места: Инструкционная карта, первичные документы, тетрадь. 
 
Контрольные вопросы при допуске к работе: 
1). Какой бухгалтерской записью оформляется поступление НМА от поставщиков? 
2). Какие хозяйственные операции можно составить по следующей корреспонденции 
счетов: 
- Д07 К60; 
- Д08 К70; 
- Д19 К60; 
- Д04 К08. 

 
Содержание работы. 

 
Задание № 1. 
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Организационные расходы вновь созданного ООО «Сервис» составили 60 000 руб. 
и были признаны вкладом в уставной капитал. Срок полезного использования этих 
нематериальных активов определить невозможно, поэтому он был установлен в размере 
20 лет.  

ООО «Сервис» приняло учетную политику, согласно которой  начисляет 
амортизацию нематериальных активов линейным способом, для учета амортизации 
нематериальных активов используется счет  05 «Амортизация нематериальных активов». 
Определите сумму ежемесячной амортизации, отразите в бухгалтерском учете указанные 
операции. 
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 

Оценена сумма вклада учредителя 60 000 
Принят к учету нематериальный актив 60 000 
Начислена сумма ежемесячной амортизации на счета 
учета расходов на продажу 

 

 
Задание 2.  
 
ООО «Звезда» приобрело исключительное право на изобретение за 1 180 000 руб. 

(в том числе НДС – 180 000 руб.). При приобретении нематериального актива 
привлекалась посредническая организация, стоимость информационных услуг которой 
составила 118 000 руб. (в том числе НДС -18 000 руб.). Предполагаемый срок 
использования изобретения 10 лет. ООО «Звезда» приняло учетную политику, согласно 
которой начисляет амортизацию нематериальных активов линейным способ, для учета 
амортизации нематериальных активов используется счет 05 «Амортизация 
нематериальных активов». Определите первоначальную стоимость актива, сумму 
ежемесячной амортизации, отразите в бухгалтерском учете указанные операции и 
заполните карточку учета нематериальных активов (форма НМА -1). 
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 

Принят к оплате счет поставщика нематериального актива (сумма без 
НДС) 

1 000 000 

Учтен НДС по сумме вложения в нематериальный актив 180 000 
Оплачено поставщику нематериального актива 1 180 000 
Отражен зачет суммы НДС по счету поставщика нематериального 
актива 

180 000 

Акцептован счет организации, оказавшей консультационные и 
информационные услуги по приобретению нематериального актива 

100 000 

Учтен НДС по консультационным и информационным услугам 18 000 
Перечислено за информационные и консультационные услуги 118 000 
Осуществлен зачет суммы НДС по информационным и 
консультационным услугам 

18 000 

Зафиксирована постановка на учет нематериального актива  
Отнесена на расходы на производство сумма ежемесячной 
амортизации изобретения 

 

 
Задание 3. 
 
 ООО «Звезда» реализовало нематериальный актив (право на изобретение) 

первоначальной стоимостью 25   000 руб. и суммой начисленной амортизации 20 000 руб. 
Затраты на оформление документации по продаже нематериального актива составили 
2000 руб. Цена актива, установленная в договоре, составила 11 800 руб. (в том числе НДС 
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– 1800 руб.). Определите финансовый результат от реализации нематериального актива и 
отразите в бухгалтерском учете указанные операции. 
 
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 

Предъявлен счет покупателю нематериального актива 11 800 
Погашена сумма амортизации нематериального актива 20 000 
Списана на реализацию остаточная стоимость нематериального 
актива 

5000 

Списаны издержки обращения связанные с реализацией актива  2000 
Начислен НДС от реализации нематериального актива 1800 
Поступила выручка за проданный актив 11800 
Определен финансовый результат от реализации нематериального 
актива 

 

 
Задание 4.  
 
 ООО «Звезда» передает в качестве вклада в установленный капитал ООО 

«Сервис» объект нематериальных активов (право на изобретение). Балансовая стоимость 
объекта 30 000 руб., сумма начисленной амортизации 12 000 руб. Стоимость вложения в 
установленный капитал согласована учредителями в размере 20 000 руб. Отразите в 
бухгалтерском учете ООО «Звезда» указанные операции. 
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 

Определена сумма остаточной стоимости нематериального актива 12 000 
Списана остаточная стоимость нематериального актива 18 000 
Учтена в качестве операционных доходов (или расходов) разница 
между согласованной оценкой актива и его остаточной стоимостью 

 

 
Задание 5. 
 
 ООО «Звезда» имеет на балансе нематериальный актив (право на изобретение) 

первоначальной стоимостью 34 000 руб. и суммой начисленной амортизации 23 000 руб. 
Руководством ООО «Звезда» принято решение списать данный объект в связи с его 
моральным износом. Отразите в бухгалтерском учете ООО «Звезда» указанные операции 
и определите финансовый результат. 
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 

Погашена сумма амортизации нематериального актива 23 000 
Списана остаточная стоимость нематериального актива 11 000 
Выявлен финансовый результат от списания нематериального актива  
 

Задание 6.  
 
ООО «Сервис» приобрело объект нематериальных активов по цене 100 000 руб. 

Определите сумму ежегодных амортизационных отчислений способ уменьшаемого 
остатка, если срок полезного использования актива составляет 5 лет. 

 
Задание 7.  
 
ООО «Звезда» приобрело объект нематериальных активов по цене 100 000 руб. 

Определите сумму ежегодных амортизационных отчислений способом списания 
стоимости пропорционально объему продукции (работ, услуг), выпущенной с 
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использованием конкретного нематериального актива, если планируют выпустить 1000 е. 
изделий, в том числе по годам. 
Год эксплуатации Плановый выпуск 

продукции 
Сумма амортизации 
нематериального актива 

1-й 100  
2-й 200  
3-й 250  
4-й 350  
5-й 100  
Итого 1000  
 

Задание 8.  
 
ООО «Звезда» по лицензионному договору передало в пользование ООО «Сервис» 

нематериальный актив (право на изобретение). Балансовая стоимость нематериального 
актива составляет 45 000 руб., ежемесячная сумма амортизации 200 руб. Ежемесячная 
плата за пользование нематериальным активом составляет 300 руб. (в том числе НДС – 
45,76 руб.). Отразите в бухгалтерском учете ООО «Звезда» указанные операции. 
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
Отражена передача нематериального актива по лицензионному 
договору при сохранении исключительных  прав 

45 000 

Начислена сумма ежемесячной причитающейся платы 
за использование объектом 

300 

Определена сумма текущих амортизационных отчислений 200 
Начислен НДС по лицензионному платежу 45,76 
Поступили средства текущего лицензионного платежа 300 
Определен финансовый результат по лицензионному договору  
Отражен возврат нематериального актива 45 000 
 

Задание 9.  
 
 ООО «Сервис» по лицензионному договору получило в пользование от ООО 

«Звезда» нематериальный актив (право на изобретение). Балансовая стоимость 
нематериального актива составляет 45 000 руб. Ежемесячная плата за пользование 
нематериальным активом составляет 300 руб. (в том числе НДС – 45,76 руб.). В учетной 
политике ООО «Сервис» нематериальные активы, полученные по лицензионному 
договору, отражаются на счете 002 «Товарно-материальные ценности, принятые на 
ответственное хранение». Отразите в бухгалтерском учете ООО «Сервис» указанные 
операции. 
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 

Поступил во временное пользование нематериальный актив 45 000 
Отражена сумма ежемесячной причитающейся платы за пользование 
нематериальным активом (без НДС) 

254,24 

Учтена сумма НДС по текущему платежу за пользование 
нематериальным активом 

45,76 

Перечислен текущий платеж за пользование нематериальным активом 300 
Нематериальный актив возвращен правообладателю 45 000 
 

Задание 10.  
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ООО «Звезда» на начало 20__ г. имело на синтетическом счете 04 
«Нематериальные активы» дебетовое сальдо 250 000 руб.. на синтетическом счете 05 
«Амортизация нематериальных активов» - кредитовое сальдо 50 000 руб. За 20__ г. было 
приобретено и принято к учету нематериальных активов на 1 000 000 руб. сумма 
начисленной амортизации по нематериальным активам за 20__ г. составила 35 000 руб. 
Выбытия нематериальных активов не было. Заполните оборотно - сальдовую ведомость 
по счетам 04 и 05. 

Счет  04 «Нематериальные активы» 
Сальдо на 01.01.20__ г. Обороты за 20__ г. Сальдо на 01.01.20__ г. 
Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет  Кредит 
250 000      
 

Счет  05 «Амортизация нематериальных активов» 
Сальдо на 01.01.20__ г. 
 

Обороты за 20__ г. Сальдо на 01.01.20__ г. 

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет  Кредит 
 50 000     
 

Задание 11. 
 
 На основании оборотно-сальдовой ведомости из задания 10 заполните первый 

раздел актива баланса. Единицы измерения — тыс. руб. 
Актив Код 

показателя 
На начало 
отчетного года 

На конец 
отчетного 
периода 

ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 
Нематериальные активы 

110 - — 

Основные средства 120 100 000 95 000 
Незавершенное строительство 130 - - 
Доходные вложения в 
материальные ценности 

135 - - 

Долгосрочные финансовые 
вложения 

140 - - 

Отложенные налоговые активы 145 - — 
Прочие внеоборотные активы 150  - 
Итого по разделу 1 190   
 
 
 

Инструкционно – методическая карта для практического занятия  № 6 
 
 
Тема: Учет материально-производственных запасов. 
 
 
Наименование работы: Учет поступления и списания материально-производственных 
запасов. 
 
Цель работы: Научиться составлять первичные  документы по материально-
производственным запасам, составлять корреспонденцию счетов, определять 
первоначальную стоимость поступающих материально-производственных запасов. 
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Приобретаемые умения и навыки: Умение заполнять первичные документы, составлять 
корреспонденцию счетов, определять стоимость списанных материалов разными 
способами. 
 
Норма времени: 6 часов 
 
Место проведения: Учебная бухгалтерия. 
 
Оснащение рабочего места: Инструкционная карта, первичные документы, тетрадь. 
 
Контрольные вопросы при допуске к работе: 
1). Какой бухгалтерской записью оформляется поступление материалов от поставщиков? 
2). Какие хозяйственные операции можно составить по следующей корреспонденции 
счетов: 
- Д10 К60; 
- Д10 К70; 
- Д19 К60; 
- Д25 К10. 

Содержание работы. 
 

Задание № 1. 
 

ООО «Звезда» 2 ноября 2010 г. приобрело 200 банок краски по цене 1200 руб. (в 
том числе НДС — 200 руб.) за банку. Организация 8 ноября 2010 г. приобрела еще 100 
банок краски по цене 1500 руб. (в том числе НДС - 250 руб.) за банку. 25 ноября на склад 
ООО «Звезда» поступила третья партия краски — 300 банок по цене 1350 руб. (в том 
числе НДС - 225 руб.) за банку. 

Транспортные расходы по доставке первой партии краски составили 6000 руб. (в 
том числе НДС — 1000 руб.), расходы по доставке второй партии равны 3000 руб. (в том 
числе НДС - 500 руб.), по доставке третьей партии - 9000 руб. (в том числе НДС - 1500 
руб.). По состоянию на 31 октября 2010 г. ООО «Звезда» не имело остатка материалов на 
складе. В учетной политике использование счетов 15 и 16 не предусмотрено. Определите 
первоначальную стоимость материалов, отразите в бухгалтерском учете ООО «Звезда» 
указанные операции и заполните приходный ордер (форма № М-4). 

Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
  
Оприходована первая партия краски  
Отражен НДС, относящийся к первой партии краски 41 000 
Учтена вторая партия краски  
Отражен НДС, относящийся ко второй партии краски 25 500 
Оприходована третья партия краски  
Отражен НДС, относящийся к третьей партии краски 67 650 
 

Задание 2. 
 
 На основании данных предыдущего примера определите стоимость отпущенных в 

производство 28 ноября 400 банок краски разными методами: методом ФИФО,  методом 
средней себестоимости. Для расчета воспользуйтесь вспомогательной таблицей. 

Дата операции Количество 
материалов 

Цена за единицу Сумма 

Остаток на                
01.11.201_ г. 

0 0 0 
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Поступило    
■                                     

02.11.201_ г. 
200   

08.11.201_ г. 100   
25.11.201_ г. 300   

Отпущено в производство    
28.11.201_ г. 400   

Остаток на                   
01.12.201_ г. 

200   

 
Задание 3.  
 
ООО «Звезда» 3 февраля 201_ г. получило на склад 100 банок масляной краски. 

Согласно учетной политике организации материалы отражаются по учетным ценам. 
Учетная цена одной байки краски — 110 руб. Счет-фактура от поставщика краски 
получен 5 февраля. Согласно счету-фактуре общая стоимость материалов составила 11 
800 руб. (в том числе НДС - 1800 руб.). Счет-фактура от транспортной компании на 
оплату услуг по доставке краски на сумму 2360 руб. (в том числе НДС - 360 руб.) был 
получен 7 февраля. 

Отразите в бухгалтерском учете ООО «Звезда» указанные операции.   
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 

  
3 февраля оприходована краска по учетной цене 11 000 
5 февраля отражена покупная стоимость краски на основании счета-
фактуры поставщика 

10 000 

Выделен НДС по оприходованной краске 1800 
Отражены транспортные расходы, связанные с доставкой краски на 
склад 

2000 

Выделен НДС, указанный в счете-фактуре транспортной компании 360 
Списано превышение фактической себестоимости масляной краски 
над ее учетной ценой 

 

Осуществлен отпуск в производство 9 банок краски 900 
"осуществлен возврат 1 банки краски 100 
 

Задание 4.  
 
ООО «Звезда» осуществляет отпуск в цех со склада краски по лимитно-заборной 

карте. Стоимость одной банки краски 100 руб. По лимиту, установленному главным 
технологом, норма отпуска в месяц составляет 10 банок. 1 февраля отпущено 2 банки, 5 
феврале 2 банки, 10 февраля - 2 банки, 17 февраля - 1 банка, 20 февраля - 1 банка, 25 
февраля - 1 банка, 29 февраля возвращена из цеха на склад 1 банка неиспользованной 
краски. Отразите в бухгалтерском учете указанные операции и заполните лимитно-
заборную карту (форма М-8). 

 
Задание 5. 
 
 Цех № 1 ООО «Звезда» затребовал со склада проволоку сварочную в количестве 

100 кг по цене 35 руб./кг. Оформите эту операцию требованием-накладной (форма М-11) 
и отразите проводкой. 

Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
  
На основании требования-накладной отпущена со склада в цех 
сварочная проволока 3500 
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Задание 6. 
 
 ООО «Звезда» реализовало ООО «Поставка» со склада материалов 10 банок 

краски по цене 236 руб./банка, в том числе НДС — 36 руб. Стоимость 1 банки в учете 
ООО «Звезда» составляет 100 руб./банка. Оформите эту операцию накладной на отпуск 
материалов на сторону (форма М-15) определите финансовый результат и отразите 
проводкой.  

Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
  
Отражена выручка от реализации краски 2360 
Выделен НДС с реализации 360 
Списана стоимость реализованной краски 1000 
Отражен финансовый результат от операции  
 

Задание 7. 
 
 Отразите в бухгалтерском учете ООО «Поставка» отпуск материалов на 

производственные нужды по следующим операциям. 
Содержание хозяйственной операции 

 
  Отпущено на изготовление продукции материала, но на нужды вспомогательного 
производства 
Использовано на общехозяйственные цели 
Направлено на исправление брака 
Отпущено на коммерческие цели 

 
Задание 8.  
 
На складе ООО «Поставка» случился пожар, в результате которого произошла 

порча материалов. Для точного установления размера ущерба была проведена 
инвентаризация, в результате которой установлена утрата материалов учетной 
стоимостью на сумму  100 000 руб. Отразите в бухгалтерском учете ООО «Поставка» 
указанные операции. 

 
Содержание хозяйственной операции 

Сумма, руб. 

  
Отражена в качестве потерь учетная стоимость материалов без НДС 100 000 
Учтена в качестве потерь сумма НДС по приобретенным материалам 18000 
Списана на убытки сумма потерь материалов с НДС 118 000 
 

Задание 9.  
 
ООО «Звезда» приобрело талоны  на бензин  на сумму 11800 руб., включая НДС - 

1800 руб. Талоны оплачены полностью. В январе 20__ г. водителям выданы талоны на 
сумму 8000 руб., а израсходовано бензина согласно путевым листам на сумму 7500 руб. 
Отразите указанные операции в бухгалтерском учете. 

Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
  
Оприходованы талоны на бензин 10 000 
Выделен НДС 1800 
Выданы талоны водителям под отчет 8000 
Включены в издержки обращения затраты по использованному 
топливу 

7500 
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Задание 10.  
 
ООО «Звезда» передает на давальческой основе ООО «Сервис» материалы 

стоимостью 20 000 руб. в целях изготовления из них готовой продукции. Стоимость 
переработки составляет 11 800 руб., включая НДС — 1800 руб. Себестоимость услуг 
переработчика составила 8000 руб. Отразите указанные операции в бухгалтерском учете 
давальца и переработчика. 

Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
  
В бухгалтерском учете ООО «Звезда»  
Переданы ООО «Звезда» в переработку материалы 20 000 
Списана ООО «Звезда» себестоимость переработанных материалов на 
основании отчета переработчика 

20 000 

Списана стоимость услуг переработчика на основании акта приемки 
выполненных работ 

10 000 

Выделен НДС со стоимости работ 1800 
Оприходована на склад готовая продукция 30 000 
В бухгалтерском учете ООО «Сервис»  
Оприходованы на забалансовом счете материалы, полученные в 
переработку 

 

Списаны материалы, полученные от давальца, в момент передачи ему 
готовой продукции  

 
Задание 11. 
 
 ООО «Звезда» приобрело 10 комплектов спецодежды для своих сотрудников по 

цене 1180 руб. за комплект, в том числе НДС — 180 руб. 5 комплектов было выдано 
работникам основного производства. 

Отразите в бухгалтерском учете ООО «Звезда» указанные операции. 
Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 

  
Накладная от поставщика спецодежды оприходована 10 000 
Выделен НДС 1800 
Выдано 5 комплектов спецодежды в эксплуатацию 5000 
Включены в себестоимость продукции расходы на спецодежду 5000 
 

Задание 12. 
 
 ООО «Звезда» на начало 20__ г. имело на синтетическом счете 10 «Материалы» 

дебетовое сальдо 750 000 руб. За 2008 г. было приобретено и принято к учету материалов 
на 1 000 000 руб. Сумма списанных в производство материалов за 2010 г. составила 350 
000 руб. Заполните оборотно-сальдовую ведомость по счету 10. 
 

Счет 10 «Материалы» 
Сальдо на 01.01.20__ г. Обороты за 20__ г. Сальдо на 01.01.20__ г. 

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит  
750 000      

 
Задание 13. 
 
 На основании оборотно-сальдовой ведомости из задания 12 заполните второй 

раздел актива баланса. Единицы измерения — тыс. руб. 
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Задание 14. 
 
 На основании данных заданий 1,2 заполните карточку складского учета 

материалов (форма М-17). 
 
 
Инструкционно - методическая карта для практического занятия № 7   

Тема: Учет труда и заработной платы 

Наименование работы: заполнение первичной документации по учету труда и его         
оплаты. Начисление заработной платы работникам предприятия. 
 
Цель занятия: научиться оформлять документацию по учету труда и его оплаты.     
Научиться начислять заработную плату, начислять отпускные и пособия, исчислять 
НДФЛ. 
 
Приобретаемые умения и навыки: 1.Навыки оформления табеля учета использования 
рабочего времени и расчетно – платежной ведомости. 
2. Навыки расчета основной и дополнительной заработной платы и удержаний из нее. 
 
Норма времени: 10 часов 
 
Место проведения: Учебная бухгалтерия. 
 
Оснащение рабочего места: Инструкционная карта, табель учета рабочего времени, 
расчетно – платежная ведомость, тетрадь. 
 
 
Контрольные вопросы при допуске к работе: 

 
1) Виды начислений и удержаний, порядок их расчета. 
2) Документация по учету труда и его оплаты. 
3) Характеристика счета 70. 
4) Порядок расчета отпускных, пособий, НДФЛ. 

 
Ход работы. 

 
Задание 1. 

 По приведенным ниже данным заполнить табель учета использования  рабочего 
времени за апрель месяц административно-управленческого и прочего 
общехозяйственного персонала  
№ 
п/п 

Табельный 
номер 

Фамилия, 
инициалы 

Должностной 
оклад (руб.) 

Должность Дни неявок на 
работу в апреле 

1. 001 Абросимов 
О.А. 

25 000 Директор -  

2. 015 Петров Н. В. 22 500 Зам. директора 4-8 – временная 
нетрудоспособность 

3. 007 Курочкин С. 
Ю. 

20 000 Гл. инженер - 

4. 021 Саблина О.А. 18 000 Гл. экономист 18 – 26 – временная 
нетрудоспособность 

5. 012 Завьялова 15 000 Экономист - 
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А.Н. 
6. 002 Сергеева 

Л.П. 
17 500 Гл. бухгалтер - 

7. 018 Егорова С.С. 12 000 Бухгалтер - 
8. 039 Малышева 

Н.П. 
9 500 Бухгалтер-кассир - 

9. 014 Коновалов 
А.А.  

8 000 Специалист по 
охране труда 

3-30 – отпуск 

10. 003 Сидоров О.В. 7 500 Менеджер по 
кадрам 

- 

11. 043 Павлова Н.А. 6 500 Секретарь - 
12. 033 Лучинкина 

Т.С. 
7 000 Зав. складом - 

13. 017 Петров А.В. 6 000 Кладовщик 25.04 – 22.05 – 
отпуск 

14. 010 Валуев М.А. 6 300 Экспедитор - 
 
Табель составила секретарь Павлова Н.А. 

Дата составления табеля – 30 апреля 20__  г. 

Выходные дни: согласно календаря текущего года. 

 
Задание 2. Рассчитать отпускные и пособие по временной нетрудоспособности. 
 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ. 
 
Петров Н.В. – стаж работы 7 лет 6 мес. Ежеквартально работнику выплачивалась премия 
10 % от оклада. 
Саблина О.В. – стаж работы 3 года 6 месяцев. Ежеквартально работнику выплачивалась 
премия 10 % от оклада. 
Коновалов А.А. – начисленная заработная плата за расчетный период составила 96 500 
руб. В июле с 1 по 28 включительно был в отпуске, в августе с 12 по 19 болел. 
Петров А.В. - начисленная заработная плата за расчетный период составила 88 300 руб. В 
августе  с 3 по 30 включительно был в отпуске. 
Ежемесячно начисленная заработная плата = оклад + районный коэффициент 15 %. 
 
Задание 3. Начислить заработную плату и заполнить расчетно – платежную ведомость. 
 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
 

В расчетно – платежной ведомости должны быть произведены  расчеты всех начислений и 
удержаний. НДФЛ рассчитывается с нарастающим итогом с начала года. 
1. Абросимов О.А. – 2 детей, аванс 13 000 руб. 
2. Петров Н. В. – 2 детей, аванс 10 000 руб. 
3. Курочкин С. Ю. – ребенок 12 лет, аванс 8 000 руб. 
4. Саблина О.А.. – ребенок 8 лет, аванс 6 500 руб. 
5. Серова М.А. –  ребенок 4 года, аванс 6 000 руб. 
6. Сергеева Л.П. – 2 детей до 18 лет, аванс 7 000 руб. 
7. Егорова С.С. – детей нет, аванс 6 000 руб. 
8. Малышева Н.П. - детей нет, аванс 4 000 руб. 
9. Коновалов А.А. - 2 детей до 18 лет, аванс 3 500 руб. 
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10. Сидоров О.В. - детей нет, аванс 3 000 руб. 
11. Павлова Н.А. - детей нет, аванс 2 500 руб. 
12. Лучинкина Т.С. - 2 детей до 18 лет, аванс 3 000 руб. 
13. Петров А.В. - детей нет, аванс 2 500 руб. 
14. Валуев М.А. - детей нет, аванс 2 600 руб. 
 
 
Задание 4. Рассчитать взносы в фонды социального страхования и обеспечения. 
 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
 

Расчет произвести в таблице следующей формы: 
 

ФОМС ФИО ПФ ФСС 
федеральный территориальный 

ИТОГО 

      
 
 

Примечание. Взносы в фонды социального страхования и обеспечения не 
производятся с сумм, начисленных по временной нетрудоспособности. 

 
Задание 5. 
 
На основании исходных данных начислить оплату по листку временной 

нетрудоспособности, рассчитать оплату ежегодного отпуска, удержать налог на доходы 
физических лиц, составить бухгалтерские записи. 

Исходные данные: 
Рабочему ООО «Звезда» Ермолину А.А. на условиях сдельной оплаты труда за 

2010 год было начислено: 
январь – 13 600 руб.;                               июль – 13 600 руб.;     
февраль – 14 200 руб.;                             август – 14 200 руб.; 
март – 14 300 руб.;                                   сентябрь – 14 300 руб.; 
апрель – 13 900 руб.;                               октябрь -   15 120 руб.; 
май – 14 350 руб.;                                    ноябрь -   14 900 руб.; 
июнь – 15 009 руб.;                                  декабрь -  15 200 руб. 
  
2011 год: 
январь – 14 600 руб.;                               июль – 14 600 руб.;     
февраль – 14 950 руб.;                             август – 14 700 руб.; 
март – 14 800 руб.;                                   сентябрь – 15 300 руб.; 
апрель – 14 900 руб.;                               октябрь -   15 260 руб.; 
май – 15 350 руб.;                                    ноябрь -   14 950 руб.; 
июнь – 15 350 руб.;                                  декабрь -  15 340 руб. 
 
Страховой стаж работы – 3 года. 
С 20 января 2012 года согласно приказу работнику был предоставлен отпуск на 28 

календарных дней. 
С 20 по 29 декабря 2011 года работник болел. с 1 по 28 июня 2011 года 

включительно находился в отпуске. 
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Задание 6. ООО «Звезда» занимается производством и строит здание склада 
собственными силами. В январе 20__ г. была начислена заработная плата работникам 
организации в сумме 28 000 руб., в том числе работникам: - основного производства – 
18 000 руб.; - управленческому персоналу – 6 000 руб.; 
- отделу сбыта готовой продукции – 1800 руб.; - занятым в строительстве склада – 2200 
руб. 
Отразите в учете 000 «Звезда» указанные операции. 

Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
Начислена зарплата рабочим основного производства 18 000 
Начислена зарплата управленческому персоналу 6000 
Начислена зарплата работникам отдела сбыта готовой продукции 1800 
Начислена зарплата работникам. занятым в строительстве склада 2200 

 
Задание 7. В соответствии с оформленным протоколом учредителей ООО «Звезда» 
определенная часть суммы чистой прибыли, которая была получена предприятием в 20__ 
г.,  непосредственно перечисляется в счет выплаты заработной платы работникам 
профилактория. 
Размер чистой прибыли данного предприятия, который будет направлен на оговоренное 
мероприятие, составляет 70 000 руб. 
В январе 20__ г. работникам профилактория сумма начислений заработной платы 
составила 6000 руб. Отразите в учете ООО «Звезда» указанные операции. 
 

Содержание хозяйственной операции Сумма,  руб. 

Отражена начисленная  сумма заработной платы работникам 
профилактория 

6000 

Отражено удержание начисленной суммы налога на доходы 
физических лиц в размере 780 руб.(6000*13%) из заработной платы 
за январь 20.. г. 

780 

Работникам профилактория выдана заработная плата за январь 20.. г. 5220 
 
Задание 8. ООО «Звезда» провело инвентаризацию товарных запасов на складе. По 
данным бухгалтерского учета на складе числится 120 кг краски на общую сумму 11 400 
руб. 
в результате инвентаризации была выявлена недостача краски на сумму 150 руб. 
недостача в пределах норм естественной убыли составила 27,36 руб., сверх норм - 122,64 
руб. 
Согласно приказу руководителя к материальной ответственности был привлечен 
кладовщик Петров А.В., с которым  у организации заключен договор о полной 
материальной ответственности. предъявленную претензию Петров признал. Сумму 
недостачи было решено удержать из его заработной платы. Отразите в учете ООО 
«Звезда» указанные операции. 

Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 

Списана сумма недостачи 150 
Недостача краски в пределах норм естественной убыли учтена в 
расходах на продажу 

27,36 

Сумма недостачи краски сверх норм естественной убыли отнесена на 
виновное лицо 

122,64 

Сумма недостачи удержана из заработной платы кладовщика 122,64 
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Задание 9. ООО «Звезда» начислило работникам заработную плату в сумме 31 500 руб. В 
связи с недостаточностью денежных средств было принято решение в счет погашения 
задолженности по заработной плате выдать работникам продукцию собственного 
производства организации. 
Обычно  ООО «Звезда» продает такую же партию продукции сторонним покупателям по 
цене 31 500 руб. (включая НДС). Себестоимость партии продукции – 22 000 руб. 
Определите финансовый результат и отразите эти операции в учете ООО «Звезда». 

Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 

Списана задолженность перед работниками по заработной плате 31 500 
Списана себестоимость готовой продукции, переданной работникам 
в счет погашения задолженности по заработной плате 

22 000 

Начислен НДС 4805 
Отражен финансовый результат от продажи продукции  

 
Задание 10. ООО «Звезда» начислило работникам заработную плату в сумме 31 500 руб. 
В связи с недостаточностью денежных средств было принято решение в счет погашения 
задолженности по заработной плате выдать работникам материалы, предназначавшиеся 
для использования в производстве. Рыночная цена материалов составляет 31 500 руб. (в 
том числе НДС), себестоимость – 26 000 руб. Определите финансовый результат и 
отразите эти операции в учете ООО «Звезда» 
 

Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 

Уменьшена задолженность перед работниками по заработной плате 
на сумму выданных материалов 

31 500 

Списана себестоимость материалов, переданных работникам в счет 
погашения задолженности по заработной плате 

26 000 

Начислен НДС 4 805 
Отражен финансовый результат от продажи материалов  

 
Задание 11. ООО «Звезда» ведет строительство складского помещения собственными 
силами. Заработная плата работников, занятых в строительстве, составила 15 000 руб. 
Отчисления органам социального страхования и обеспечения исчисляется организацией 
по ставке 30 %, в том числе в фонды обязательного пенсионного страхования 22 %,  2,9 % 
- в Фонд социального страхования РФ, 5,1% - в Федеральный фонд обязательного 
медицинского страхования РФ.  Отразите начисление заработной платы в учете ООО 
«Звезда». 

Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 

Начислена заработная плата работникам. занятым в строительстве 15 000 
Начислены отчисления в Фонд социального страхования (15 000 
руб.*2,9 %) 

 

Начислены отчисления в Федеральный фонд обязательного 
медицинского страхования (15 000 руб.* 5,1%) 

 

Начислены взносы на обязательное пенсионное страхование 
(15 000*22 %) 

 

 
Задание 12.   В июле 20__ г. работник ООО «Звезда» проболел 17 рабочих дней. Оклад 
работника – 35 000 руб. Общий трудовой стаж к началу болезни – 5 лет 4 месяца, поэтому 
пособие по временной нетрудоспособности должно выплачиваться ему в размере 80% от 
заработка. 
По графику пятидневной рабочей недели в июле 23 рабочих дня. 
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Определите размер пособия по временной нетрудоспособности, причитающегося 
работнику, размер налога на доходы физических лиц и отразите в учете ООО «Звезда» 
указанные операции. 
 

Содержание хозяйственной операции Сумма, руб. 
Начислено пособие по временной нетрудоспособности  
Удержан налог на доходы физических лиц  
Выдано пособие по временной нетрудоспособности  

 
Задание 13. ООО «Звезда» на начало 20__ г. имело на синтетическом счете 70 «Расчеты с 
персоналом по оплате труда» кредитовое сальдо 210 000 руб. За 20__ г. было начислено 
оплаты труда по всем основаниям на сумму 7 500 000 руб., выплачено оплаты труда на 
сумму 7 700 000 руб. Заполните оборотно-сальдовую ведомость по счету 70 «Расчеты с 
персоналом по оплате труда». 

Счет 70  «Расчеты  с персоналом по оплате труда» 
Сальдо на 01.01.20__ г. Обороты за 20__ г. Сальдо на 01.01.20 г. 
Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 
      

 
Задание 14. На основании данных задания 13 заполните строку 622 «Задолженность перед 
персоналом» пассива баланса. Единицы измерения – тыс. руб. 

Пассив Код 
показателя 

На начало 
отчетного года 

На конец 
отчетного 
периода 

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 
Займы и кредиты 

610   

Кредиторская задолженность 620   
Задолженность перед 
персоналом 

622   
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